

我省将组织开展2018年 我们的节日 清明 主题活动

缅怀先烈先贤 倡导文明祭扫

本报讯(记者刘冰洋)记者从省文明办获悉,清明节前后,我省将组织开展2018年我们的节日清明主题活动...

2018年 零违法 油奖励 文明交通 驾驶人自律挑战赛启动

零违法 者有机会 获一吨油奖励

本报讯(记者高珊)3月20日,省交管局、省文明办等单位联合启动2018年零违法油奖励文明交通驾驶人自律挑战赛...

省六院保卫处处长王保清 连续6年自费为老人买药寄药

本报讯(赵向辉)保清,最近还继续给那位老人寄药吗?近日,省六院保卫处处长王保清在与人聊天时,谈话内容被医院同事听到,他自费给老人买药寄药的事才被大家知道...



3月18日,张家口宣化区皇城街道大西街社区义工队为老人免费理发。2012年以来,该社区50多名有专长的志愿者组成义工队伍,常年免费为老人开展理发、维修、义诊等服务,深受老人欢迎。

辛集市新垓头镇吴家庄村

新乡贤引领乡村振兴新风尚

新乡风 燕赵行

记者 刘冰洋

孝敬父母是中华民族的传统美德。从古至今,以孝感动邻里、感动天地的例子不胜枚举。近日,在辛集市新垓头镇吴家庄村村民活动室,以孝敬父母广受好评的乡贤蒋计庄为村民们讲解孝道。

凝聚乡贤力量,培育文明乡风。近年来,吴家庄村创新农村精神文明建设,充分发挥乡贤积极作用,在乡村振兴路上引领文明新风尚、涵育文明新风。2017年,该村被评为全国文明村。

建立乡贤理事会,40余名乡贤引领文明乡风

最近,退休在家养老的村民冯志远又上岗了。他加入了吴家庄村乡贤理事会,成为一名乡贤。虽然没有工资,但他却干得津津有味。

冯志远给记者讲了一个故事:村里两户邻居为雨污水排放闹得不可开交,村干部出面劝说也不管用,就请他出面调解。通过走访、劝说,他凭着自己在

村里的威望,成功化解了这起邻里纠纷。这也让他觉得很有成就感。

倡导文明乡风,乡贤的力量不可或缺。正是看到了这一点,吴家庄村2015年在辛集市率先成立了乡贤理事会,吸收了40多名乡贤加入,并成为辛集市建立乡贤理事会的试点村之一。乡贤都是从村里的老党员、老干部、老教师和致富能人中选出来的,他们公道正派、热心公益、威信高,在村里说话管用,大伙儿都听。吴家庄村党支部书记孟广平介绍。

为规范理事会的运行,吴家庄村制定了《吴家庄村乡贤理事会章程》,对乡贤的业务范围、会员管理、运行机制等进行了规定。根据《章程》,加入乡贤理事会需为本村村民,品行好、有声望、热心社会工作,入会需经理事会讨论通过。

章程还规定了理事会的五项业务范围:弘扬优秀传统文化,促进乡风文明,组织慈善公益活动,开展扶贫济困等活动;参与公共事务管理,为村两委提供决策咨询;收集了解民情民意,反映群众意见建议;协调邻里纠纷,促进社会和谐等。

根据个人特长,吴家庄村的乡贤被分成了文化活动、民调、科技致富、村志

撰写4个小组,为村民提供服务。通过分组,我们更能发挥专长,工作起来更得心应手了。蒋计庄说。

创新平台载体,走出乡风建设新路子

乡贤理事会成立以来,已解决村民矛盾纠纷40余件,为村两委提供意见建议30余条。在村委会,孟广平向记者展示了乡贤理事会成立以来的功劳簿。有了乡贤理事会,大伙儿心齐气顺,邻里更加和谐,村风也更正了。我们村被评为全国文明村和河北省文明村镇。

吴家庄村的乡贤为何能够发挥如此重要的作用?从干部群众的讲述中,记者归纳了三条原因:发挥示范引领作用,干事有平台载体,能为群众办实事。

乡贤德高望重、公道正派,在群众中影响力大、带动性强。吴家庄村通过对乡贤人士的关心和支持,发挥其道德引领作用,影响带动群众重礼仪、守孝悌,帮助群众明是非、行善举。该村乡贤冯志远热心公益,发起成立了辛集爱心救援车队,带动1100多人加入,其中不少是吴家庄村民,累计开展汽车救援3700多次,这在辛集被传为佳话。

乡贤要发挥作用,关键还要有事

德润燕赵

善行使者 刘恒义

用浸着汗水带着体温的善意温暖更多人



刘恒义给平山县蛟潭庄中学的孩子们带来了梦想主题班会课。

刘恒义与资助多年的学生在一起。

图片由受访者提供

记者 张怀琛

对河北省善行使者公益协会会长、润石珠宝集团董事长刘恒义来说,公益路是走出来的。

2013年,他组织发起善行使者圆梦行动大型社会公益活动,短短几年间,与一大批善行使者穿越河北、山西、陕西、甘肃、宁夏、青海、西藏等7个省(自治区),一路播撒爱心的种子。

有人说他傻:几百万元捐个教学楼,效果立竿见影,何必自讨苦吃?也有人质疑他作秀:一大队人马横穿中国,还不是为了给企业搞宣传、打广告?

悠悠悠悠众口,刘恒义只有一句话:做公益,就要一步一个脚印。我们只有发现善行的真谛,才能用浸着汗水、带着体温的善意,帮助和温暖更多人。

千里善行始于足下

说起善行使者圆梦行动由来,中间还有一段鲜为人知的小故事。

2012年,刘恒义对公司的几位高管提了一句狠话:如果今年业绩不达标,我就从石家庄徒步走到西藏去。按理说,实现既定目标并不是难事,没想到那一年正好赶上珠宝行业整体形势不好,到最后,还真就差几百万元没完成任务。

当时,许多人怕他面子上挂不住,都劝他:玩笑话,谁当真呀。可他却不愿就坡下驴:一家企业,要是老板自己都说说话不算数了,往后还怎么指望员工言必信、行必果?还谈什么诚信经营?

走,必须走。怎么走,刘恒义犯了难。这一路山高水远,怎样才能走的更有意义呢?思前想后,他突然心念一动:做公益!一路走、一路帮,走到哪、帮到哪,既行走了企业的社会责任,又能给咱河北的爱心团队增光添彩,这不是一举两得嘛!

于是,在他的积极奔走和筹备下,2013年4月12日,首批60名善行使者从石家庄出发,用脚行走、用眼发现、用心捐助,开启了徒步公益接力之旅。他们中,既有来自我省的企业家、艺术家、道德模范,也有途经地的社会爱心人士。此后,许多新面孔陆续加入,让这支善行队伍日渐壮大。

刚出发时,大伙儿都意气风发,可走了两三天,有些人就打起了退堂鼓。刘恒义说,再加上没有组织类似活动的经验,他们对要到前方去帮助谁、怎么帮还是两眼一抹黑。就在犹疑徘徊时,河北与山西交界的一个小村庄,给了他坚持下去的勇气。

当时我们正好路过这个村,一个村民来说,当地有户人家日子过得特别难,希望我们能帮帮。尽管时隔多年,刘恒义仍然对此事印象深刻:当我们确认信息属实,把募集来的善款交到困难村民手中时,围观的老百姓自发地给我们鼓起了掌。当时,许多队友的眼眶都湿润了,大家一路上吃的苦、遭的罪,都在这掌声里化成了心里的甜。

靠着丝丝甜蜜滋养,刘恒义和善行使者在途中克服了一个又一个困难:为了节省洗碗水,他们用半个西瓜皮泡过方便面,高原寒夜里,帐篷外滴水成冰,他们点燃朽木围坐着熬到天亮,徒步行走脚底被磨出一个水泡,却再没有一个人轻言放弃。

总结经验、完善举措,如今,善行使者圆梦行动的捐助中,一时兴起越来越少,制度约束越来越多。刘恒义说,通过与沿途政府部门、公益组织提前对接,我们的助学、助残、助孤、助老对象更加精准,捐助金额也有了标准可循,善款使用更加清晰、民主和透明。

截至目前,善行使者圆梦行动先后开展走进西藏、爱心联盟暖春行动、圆梦北京、公益夏令营、慈善拍卖会等100多项主题公益

活动,徒步行善4000多公里,捐出善款700多万元,累计资助贫困学生、孤寡老人、残疾人等4000余人次。

吴家庄村开展了丰富多彩的乡贤文化活动,设立了传统道德文化大讲堂,讲述群众身边孝老爱亲、文明礼貌、移风易俗等先进典型,建立了善行义举公德榜,选树家庭美德、重诺守信、诚实守信、遵纪守法等方面的典型人物,建设面积600平方米的村史馆,组织编写村史、村志,记录吴家庄村历史上的大事要事和善行义举,弘扬传统美德,教化引领群众。

乡贤不仅是文明乡风的引领者,也是乡村发展的助推器。吴家庄村乡贤积极参与村庄建设,真心为群众办实事。吴家庄村村北的土路曾经坑洼不平,老百姓经过时,晴天一身土,雨天一身泥。村集体收入微薄,无力建设。乡贤闫建川协助村两委争取市里一事一议资金,并号召本村乡贤和村民捐款,解决了修路资金难题。在他们的带动下,村民们纷纷出力出力,很快就

把土路修成了水泥路,赢得了大家交口称赞。

乡贤搭起了党群干群之间一座新的连心桥。有了这座连心桥,农村的工作更好开展了,邻里之间更加和睦了,社会风气更加文明了,推动了农村各项事业发展。辛集市文明办负责人表示。



路漫漫行善不止

在善行使者圆梦行动中,石家庄市行唐县的一对姐妹,最让刘恒义难以忘怀。

三间破瓦房处处漏风,屋里没有一件像样的家具,锅灶里的饭菜像在土里滚过一样,让人难以咽下。刘恒义说,如果不是亲眼所见,很难想象,就在我们身边,竟然还会有人过着这样的生活。

改变家庭命运,孩子是希望。当时,姐妹俩还在念中学,在他的长期资助下,姐姐成功考入大学,妹妹选择念了卫校,她们走出了那个闭塞的小村庄,看到了外面的精彩世界,也明白了努力奋斗的意义所在。

后来,刘恒义曾到卫校去看过妹妹,小姑娘执意要请他吃饭,那是她辛苦赚来的打工钱,虽不多,却是自食其力的所得。在他看来,这顿路边摊吃得美味至极,我虽不图回报,但她能有这颗懂得感恩的心,就说明爱的种子已经在她心里生根发芽,这才是最可贵的。

今年,除了播撒善心,刘恒义和善行使者们还将肩负起新的使命:兵分两路,开启文化寻路之旅。东路,从北京出发,经石家庄、南京、上海、无锡、杭州、深圳,最终到达台湾,融汇两岸文化,西路,以北京为起点,经石家庄、太原、西安、兰州到西宁,探寻民族手工艺的精湛技艺。在他看来,公益活动也要不断创新内容形式,才能永葆生机和活力。

路是走出来的,徒步过程中,我们能发现许多开车看不见的细节,哪儿的花更香,哪儿的草更绿,当然,还有哪家的房子更破,哪些个老手艺即将失传。刘恒义说,或许这就是行走的意义吧,善行使者永不止步。

河北科技师范学院一学生罹患重病

学校及社会各界捐助善款41万余元

本报讯(张辉)新学期开学,河北科技师范学院园艺科技学院2014级设施农业科学与工程专业的霍文博却因病住院未能返校,预计上百万的治疗费用让一家人陷入困境。幸运的是,从校内的同学到老师,再到社会上的爱心人士,一笔笔爱心捐款像潮水般汇聚。截至3月19日,社会各界共为霍文博捐献爱心款超过41万元。

今年2月底,霍文博被解放军302医院诊断为肝硬化、失代偿期合并腹水、电解质紊乱,病情十分严重,需要进行肝移植手术,相关费用预计在100万元以上。

霍文博来自邯郸一个普通的农村家庭,家里有年迈的爷爷奶奶,还有弟弟妹妹,父亲年轻时受过重伤无法从事体力劳动,家里的收入主要靠母亲。河北科技师范学院学工办主任陈海菊介绍说,霍文博的家庭收入很少,肝移植的费用根本无力承担。

新学期开学第一天,霍文博没有按时回到宿舍。霍文博同宿舍的同学偶然看到了霍文博的水滴筹善款信息。当时我们几个都懵了,春节那天我们还一起视频聊天,没想到短短十几天就变得这么严重了。同学王世民说。

知道这个消息后大家心情非常沉重,都在商量怎么帮助他。王世民说,霍文博生病的消息传来,学校的爱心救助互动立即启动。

3月8日,捐款倡议书在学校官方网站发出,同时,为河北科师肝移植大学生献爱心的微信推文在学校官方微博上发出。不少网友纷纷转发留言,一笔笔捐款陆续通过各种渠道汇集。

广大师生不仅踊跃捐款,还积极发动亲朋好友及社会人士、爱心团体为霍文博筹款。这场爱心接力从校园出发,在港城不断传递。3月12日上午,沈汝波爱心团队将6500元送到学校。

目前,霍文博已经转到石家庄的医院继续进行化疗。非常感谢大家对我的帮助,我会积极接受治疗,不辜负大家对我的期望。霍文博说。

90后志愿者彭子响捐髓救治山东白血病患者

本报讯(记者张淑会)3月15日,经过四个多小时的采集,来自晋州市的志愿者彭子响在河北医科大学第二医院成功捐献了230毫升造血干细胞悬液,用来救治山东一名白血病患者。据悉,彭子响是我省第353例成功捐髓的志愿者。

1993年出生的彭子响,是一名婚庆摄影师。2012年10月19日,他和朋友出去玩时,参加了无偿献血活动,并留取了血样,加入造血干细胞捐献志愿者队伍。2017年6月28日,彭子响接到省红十字会工作人员的电话,得知自己是一名白血病患者配型初筛成功。听到这个消息,彭子响既惊讶又激动。他9岁时母亲就因病去世,深知失去亲人的痛苦。既然有缘配型成功,我一定要捐!

对于彭子响捐髓的决定,家人一开始并不理解。他们对捐髓是怎么回事不了解,加之他是独生子,担心捐髓对自己身体健康有影响。彭子响说,他从网上查了很多捐髓的相关资料,耐心地给家人做解释工作,最终得到了他们的理解和支持。